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FUNCTIONING AND DEVELOPMENT OF RESORT
COMPLEX UNDER MARKET CONDITIONS

Transformation processes related to the functioning and development of the resort complex in
Ukraine and their peculiarities at the regional level are analyzed in the article. A comprehensive
system of measures to improve the efficiency of the resort complex functioning at all levels is sug-
gested.
Keywords: recreation and tourism resources; resort complex; SWOT-analysis; health resort.

Постановка проблеми. Зважаючи на той факт, що Україна крокує шляхом
втілення широкого спектру реформ, спрямованих на покращення добробуту
населення, сьогоднішній соціально-економічний стан України неможливо
вважати повноцінним без стабільного і ефективного функціонування та роз-
витку санаторно-курортного комплексу. Санаторно-курортний комплекс
України має значний потенціал розвитку практично в кожному регіоні країни,
а, відтак, повинен стати одним із локомотивів зростання економіки, створен-
ня необхідних умов для покращення життя населення. Ефективність функціо-
нування санаторно-курортного комплексу та сприяння його розвитку в рин-
кових умовах залежить від активної державної політики щодо його регулю-
вання, використання фінансово-інвестиційних та організаційно-економічних
методів впливу. 

Аналіз останніх публікацій. Останні дослідження та публікації з цієї тема-
тики підтверджують, що існують досить ґрунтовні дослідження щодо форм,
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методів і напрямів державного регулювання економічних відносин в рекреа-
ційно-курортній та туристичній сферах. З метою аргументованого вибору
власної позиції нами було проаналізовано домінуючі типові точки зору з цього
питання. Так, окреслену вище проблему взяли на озброєння фахівці
К.А. Андрущенко [1, 513], І.В. Артюхова [2], О.О. Бейдик [4, 34–36], які
обґрунтовують необхідність державного регулювання сталого розвитку рек-
реаційно-туристичного потенціалу, роль державного регулювання у підви-
щеннs конкурентоспроможності національного санаторно-курортного про-
дукту, та доводять, що державне регулювання рекреаційно-туристичних
ресурсів є запорукою підвищення рекреаційного та туристичного бізнесу.

Окремі українські науковці, зокрема Л.О. Кобанець, формулюють думку,
що держава повинна забезпечити державне стимулювання розвитку рекреа-
ційної сфери, створення рекреаційної діяльності, пільгове оподаткування,
стратегічне управління та планування [9, 100–119]. І.В. Бережна обґрунтовує
необхідність державного втручання в розвиток рекреаційних територій та про-
понує наукові підходи до такого державного регулювання [5, 31–33].

Метою дослідження є аналіз трансформаційних змін, які мають місце у
функціонуванні та розвитку санаторно-курортного комплексу, як на держав-
ному, так і на регіональному рівнях.

Основні результати дослідження. Стосовно суті та економічного розвитку
санаторно-курортного комплексу також є певна фрагментарність та існують
протиріччя у формуванні понятійного апарату. Аналіз репрезентативної кіль-
кості визначень санаторно-курортного комплексу з наукових джерел [3, 7–12;
4, 8–16; 7, 7–8; 10, 6–12; 11, 5–14] дозволяє стверджувати, що в понятті «сана-
торно-курортний» комплекс закладено якнайменше три базові складові, а
саме поняття «курорту», «санаторію», «санаторно-курортного комплексу». На
думку більшості науковців, під курортом слід вважати місцевість, яка має при-
родні лікувальні фактори, зокрема, джерела мінеральних вод, лікувальні грязі,
сприятливий клімат, морські, річні чи озерні водоймища, а також бальнео- і
гідротехнічні спорудження, лікувально-профілактичні заклади. Санаторій є
основним типом лікувально-профілактичних закладів на курортах, призначе-
ний для лікування хворих з використанням перш за все природних факторів:
мінеральних вод, лікувальної грязі, клімату, морських купань тощо. Звідси,
санаторно-курортний комплекс є поняттям, яке поєднує в собі два поняття –
«курорт» і «санаторій». Але зводити таке поняття до простого поєднання
вищезгаданих буде недоречним. 

Наша позиція з цього приводу буде зводитись до того, що санаторно-
курортний комплекс – це сукупність лікувально-профілактичних закладів
(санаторіїв), розташованих у відповідній місцевості (курорті), яка має природ-
ні лікувальні фактори, поєднані і тісно пов’язані між собою головною метою
функціонування і утворюють єдину цілісність в масштабах території, регіону,
країни.

Важливою домінантною у функціонуванні санаторно-курортного ком-
плексу є його соціальна спрямованість, оскільки оздоровчі заклади висту-
пають специфічними організаціями і виконують завдання з природного ліку-
вання, реабілітації, профілактики та оздоровлення різних верств населення.
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Окрім соціальної спрямованості, санаторно-курортний комплекс має велике
значення для національної економіки через формування помітної величини
заданої вартості та надходжень до бюджетів різного рівня. На думку окремих
науковців, частка працюючих в цій галузі у загальній кількості працездатного
населення становить від 15 до 35% [6; 13].

Водночас, в Україні частка санаторно-курортних послуг в структурі зада-
ної вартості не перевищує 1–2%, що набагато менше, ніж в країнах, де курор-
ти складають вагому частку економіки.

За останні роки діяльність санаторно-курортного комплексу України
можна охарактеризувати такими абсолютними та відносними показниками
(табл. 1).

Таблиця 1. Діяльність санаторно-курортних та оздоровчих закладів України
протягом 2009–2014 рр.*

Дані табл. 1 свідчать, що в Україні склалася загальна тенденція до скоро-
чення кількості санаторно-курортних і оздоровчих закладів, кількості ліжко-
вих місць в цих закладах та чисельності оздоровлених в них громадян. Так, до
анексії Криму та проведення антитерористичної операції на окремих терито-
ріях Донецької і Луганської областей найбільше скорочення оздоровчих
закладів торкнулося санаторіїв-профілакторіїв, де протягом проаналізованого
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періоду даний вид оздоровчих закладів зменшився на 43,3%. Щодо статистич-
них даних за 2014 р., то вони різко відрізняються від попередніх років через
втрату оздоровчих закладів на тимчасово окупованій території Автономної
Республіки Крим та в зоні АТО. Чисельність оздоровлених громадян в сана-
торно-курортних та оздоровчих закладах України за цей період коливалась не
лише за роками, а й за видами оздоровчих закладів (табл. 2).

Таблиця 2. Чисельність оздоровлених громадян за видами
санаторно-курортних та оздоровчих закладів України*

Так, найбільша чисельність оздоровлених була відмічена у 2008 р. –
3592 тис. осіб, що на 9,9% більше, ніж у 2005 році. Однак фінансово-еконо-
мічна криза суттєво вплинула на чисельність оздоровлених і починаючи
з 2009 р. кількість оздоровлених постійно зменшується.

Проблема санаторно-курортного оздоровлення населення країни з кож-
ним роком стає все більшою через невідповідність між ринковим механізмом
функціонування комплексу та його соціальною спрямованістю. Відтак, ста-
більне надання різних санаторно-курортних послуг можливе за умови, коли
ефективно функціонують і розвиваються оздоровчі заклади, тобто якісні та
ефективні санаторно-курортні послуги можуть надавати лише ефективно
функціонуючі оздоровчі заклади.

Важливими суб’єктами туристично-рекреаційної галузі України є підпри-
ємства санаторно-курортного комплексу ЗАТ «Укрпрофоздоровниця».

Дані представники санаторно-курортного комплексу, які працюють у
сфері рекреаційних послуг, постійно стикаються з проблемами, викликаними
специфікою їх діяльності, кризовим станом економічного розвитку країни
та глобальними тенденціями. Особливий відчутний вплив на фінансово-гос-
подарську діяльність підприємств санаторно-курортного комплексу чинить
сучасний стан економіки України, який характеризується різким падінням
платоспроможного попиту на санаторно-курортні послуги з боку населення.

Розвиток підприємств санаторно-курортного комплексу в сучасних умо-
вах характеризується як кризовий з огляду на наявні диспропорції між пла-
тоспроможним попитом населення і вартістю санаторно-курортних послуг,
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рівнем фінансового забезпечення матеріально-технічної бази рекреаційних
установ і інфраструктурних можливостей курорту, необхідністю залучення
іноземних інвестицій у реконструкцію рекреаційних об’єктів, недосконалістю
інвестиційного і податкового законодавства стосовно рекреаційної сфери
тощо.

Отже, установи ЗАТ «Укрпрофоздоровниця» на сучасному етапі розвитку
зіткнулися з такими проблемами:

1. Невідповідність між темпами зростання цін і рівнем якості санаторно-
курортних послуг. 

2. Недостатність капітальних вкладень для збереження і зростання ліжко-
вого фонду та поліпшення його якості. 

3. Більш висока, ніж у конкурентів, сезонна залежність фінансово-госпо-
дарської діяльності. 

4. Низький рівень конкурентоспроможності санаторно-курортних під-
приємств ЗАТ «Укрпрофоздоровниця» у своїй більшості. 

5. Висока залежність фінансово-господарської діяльності санаторіїв від
продажу путівок фондам соціального страхування, частка яких в загальному
доході за останні роки збільшилась до 60%, а, відтак, низька частка диверси-
фікованого (комерційного) збуту. 

6. Зменшення ліжкового фонду в установах ЗАТ «Укрпрофоздоровниця»
на тлі зростаючого сукупного ліжкового фонду конкурентів. 

Окреслені тенденції на рівні країни загалом отримують своє підтверджен-
ня і при аналізі діяльності підприємств санаторно-курортного типу на рівні
Закарпатської області. Так, найбільші санаторно-курортні заклади Закарпаття
(«Поляна», «Сонячне Закарпаття»), можуть оздоровити за рік із наявними
потужностями свого готельного господарства та потужностями медичного
обладнання до 13 тис. хворих. Усі інші санаторно-курортні заклади Закарпаття
– до 7 тис. Звідси, сумарна здатність оздоровлювати хворих гастроентероло-
гічного профілю у Закарпатті складає 20 тис. Важливо врахувати і таку обста-
вину, що, за даними медиків, лікувальні характеристики базового для
гастроентерології компоненту – мінеральної води у цих закладах Закарпаття
підходить для 90% хворих.

Проаналізуємо, яким чином реалізує соціальну роль держава в санаторно-
курортній галузі на поточний момент на прикладі діяльності одного з найбіль-
ших санаторно-курортних закладів Закарпаття – санаторію «Сонячне
Закарпаття». При спроможності цього закладу в даних матеріально-технічних
умовах оздоровити близько 5 тис. осіб на рік, замовлення на оздоровлення
розподіляється за категоріями фінансування таким чином:

1) міністерство з надзвичайних ситуацій закуповує близько 2500 путівок;
2) Соцстрах – близько 200 путівок;
3) роздрібний вільний продаж складає близько 500 путівок.
Ціна найдешевшої (базової) путівки на 24 дні складає близько 7440 грн, в

«покращеному номері» – близько 10680 грн, в «люкс» – близько 12 тис. грн.
Зазначимо, що при встановленому з 01.01.2014 розмірі мінімальної заро-

бітної плати у 1218 грн, яка задає точку відліку шкали оплати праці, повну вар-
тість навіть найдешевших путівок значна частина населення не може оплати-
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ти. Це накладає значні обмеження на ріст рентабельності санаторно-курорт-
них закладів та інвестування розбудови їх інфраструктури, технологічної бази
за рахунок внутрішніх приватних інвестицій.

Зважаючи на наведене, сучасні реалії та проблематика розвитку санатор-
но-курортного комплексу вимагають від держави та від самих установ цього
комплексу подальших виважених кроків, направлених на підвищення ефек-
тивності функціонування і поступального розвитку санаторно-курортного
комплексу. Для досягнення позитивних результатів має бути реалізована ком-
плексна система заходів на макро-, мезо- і мікрорівнях. Ця система включає в
себе різноманітні організаційні, лікувально-оздоровчі, рекламно-іміджеві,
юридичні та економічні дії. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Виклики сьогодення
вимагають здійснити вибір ефективної фінансово-кредитної та інвестиційної
стратегій розвитку санаторно-курортних закладів. Зокрема, ефективна фінан-
сово-кредитна політика оздоровчого закладу повинна бути направлена на
формування ефективної амортизаційної політики та здійснення обґрунтова-
ної кредитної політики. Наявний рекреаційний потенціал Закарпатської
області використовується недостатньо ефективно через простої у діяльності
санаторно-оздоровчих закладів, низьку якість обслуговування, рівень сервісу
та низку купівельну спроможність більшості населення. У цьому контексті
варто посилити інвестиційну стратегію розвитку санаторно-курортних закла-
дів, провівши оцінку доцільності використання власних, залучених та позико-
вих коштів для інвестування.

З огляду на ці аргументи, відзначимо на завершення, що проблема сана-
торно-курортного оздоровлення населення країни з кожним роком стає все
більшою через невідповідність між ринковим механізмом функціонування
цього комплексу та його соціальною спрямованістю.
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